

# 分手，在婚礼筹备时

结婚是人生重要的里程碑，越临近关卡，越容易紧张。一些琐碎的细节问题，常常让平日里温和的另一半变得焦躁，更加怀疑自己之前的判断。谈恋爱时一心一意获得对方的认可，有共同的目标，这时反而会认识到两个人自身存在的差异。结婚前，各种大小事情都可能引发吵架，为了逼婚，为了房产证名字，为了彩礼钱，为了拍婚纱照……各种吵架闹分手的理由，其实都伤不起。

□爱周刊记者 戎华



资料图片

## 要么结婚，要么分手

这个清明小长假对周桦来说，特别纠结。因为这个假期男朋友又想借故回老家扫墓，躲过原本说好正式和周桦父母吃一顿饭，具体商量结婚事宜的。

周桦的男朋友借故躲避结婚这个话题其实很多次了。第一次是去年十一长假，说好他先回老家看看父母，两三天回南京商量两个人的婚事。可谁知到了到了第三天，他打电话来说同学结婚，要给同学当伴郎，不好意思回绝，结果一直拖到上班才赶回来。

周桦一肚子不痛快。两人从大四急忙赶上了黄昏恋，到现在已经有六年了。周桦的闺蜜，恋爱比她折腾的，已经换了两三个男朋友，也先她一步步入婚姻；谈恋爱比她迟的，认识四五个月就结婚了，婚姻也挺稳定的，孩子都有了。周桦想想自己，谈了这么久，跟跑了一趟马拉松一样。女孩子要矜持，不能催着对方娶自己。第一次，男朋友找借口逃避，周桦就忍了，没有发脾气。

谁知，周桦发现，男朋友有些恐婚。元旦时，周桦提到见家长的事，男友又是支支吾吾，说高中同学临时决定办个同学会，又跑没影了。

谈了六年恋爱了，周桦对男朋友的懒

惰拖沓也大致有数了。别看他上班衣冠楚楚，待人接物彬彬有礼，老板交代的事情都做得挺到位，别人对他的评价也还不错，其实，他是个超级缺乏行动力和主动性的人。如果没有事情在背后催着逼着，他宁愿坐着发呆。

就拿恋爱来说，这段感情就有点按部就班。每天晚上通一个电话，每周碰一次面，吃饭，看看电影。周桦的男朋友属于宅男类型，周桦想拉他参加同事聚会，他一概拒绝，有时还冷言冷语几句：谈恋爱是两个人的事情，要那么多人围观干吗？为了迁就男友，周桦就慢慢和朋友们疏远，大多数周末时就闷在家里看电视上网，有时两个人从各自家出来，一起吃饭，打打羽毛球。

周桦的男友家境很一般，买房这件事，周桦开始也经常在男朋友耳边念叨，找时间一起去看盘，两个人还有一点积蓄，可以凑个首付。男友却好像很享受现在的生活，没有人生目标，没有激情没有动力，有饭吃有工作有游戏打就行了。念叨多了，男朋友就会回一句：“要买你自己买。我租房日子照样过。”磨了一年嘴皮子，周桦放弃做男朋友工作了，自己掏了首付，买了一个单室套。

女友发飙了：连名字都不加一个，这婚还怎么结？女友给了两条路给黄立选：要么加名字，要么分手。

小夏很敏感，心里很难受。她只想住属于自己的房子，自己的家。她和男友商量，既然准备结婚，能不能在房产证上加上自己的名字。没想到，男友坚决拒绝。小夏摆出了自己的理由：“不是在乎房子这点钱，只是想有家的归属感。我可以打一份首付一半的借条给你父母，这个钱我几年内用工资还上。”男友还是拒绝了。小夏心灰意冷，就丢下分手的最后通牒：“我只想住自己的房子里。不想像现在这样，被人指手画脚。”

在学校当老师的黄立也为写名字的事情烦躁不已。领结婚证的前几天，他和女友一起去签购房合同。写名字前，黄立特地咨询过同事们。男同事说都快结婚了，写谁的都无所谓，女同事以自己的亲身经历说自己的老公不写她的名字让她很伤心。究竟写不写女友呢？黄立想了想，和女友恋爱半年时间不长，她是大学老师，经济独立，也不是贪财

新房装修好了，结婚事情又摆上日程。周桦82年的，年龄也不小了。男友对结婚的躲避态度，让周桦慢慢有了想法。每次都要闹得周桦生气了，男友才答应好好考虑找个时间跟她父母一起商量婚事，可是每次都被种种所谓的客观因素给搅黄了。连给对方一个承诺都犹犹豫豫躲躲闪闪，这个男人究竟靠不靠谱？周桦晓之以理：“我早已不是18岁，已经没有青春可以去挥霍。恋爱六年，要么结婚，手牵手共创美好的未来，要么分手，别再浪费彼此的时间。”男友却坚持自己的原则：“老实说，我现在不想结婚，如果你实在要结婚也行，别摆喜宴了，两个人去领个证就行了。”

这句话等于表明态度，既然周桦逼他结婚，那么一切得按他的来。

其实，周桦的男友是典型的活在自己想法中，对现实生活都有一种懈怠感，结什么婚啊，见什么家长啊，情侣要公开示什么人啊，忙乎这些事情有什么意思嘛。周桦怪不了她的男友，因为两个人并非同好。爱情不是催债，周桦的威胁很可能不起作用，而逼婚往往没有好结果。如果无力改变他，又不能委屈自己迎合他，那么换个人结婚吧。

主持人：戎华  
80后，狮子座。  
谈论爱情时我们都在说些什么？谈论爱情时别人又在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。  
邮箱：viviyc@126.com

### ▶ 圈圈网友谈

#### 爱情很丰满，现实很骨感

peggy\_SO：也许备婚出现的问题只是导火索而已，原来就有问题，一到这个时候爆发了。

耐爱：我们不为装修不为家具不为彩礼，就因为没感情了，散了。

大面团：我个人觉得人是最主要的。其他的房、车、酒席等都不是分手的理由。只不过，倒是不少人拿这些说事，或者说不自觉地将问题归咎于这些东西。

右右：都想按照自己的想法办，所以就吵了。

菲宝：结婚不单是两个人的事，和家庭和双方父母都有关系，如果出现问题分开了，也只能说明两个人不够相爱。至少没有一方做出妥协。所以，结婚前是对两家的考验，互相理解比较重要。

六年级：备婚本来就充满了麻烦和问题，感情牢不可摧的都有可能会发生矛盾，如果本身就有间隙的，那就很容易分开了。

罗罗：爱情很美好，现实很残酷。两个人的感情要是坚固，就可以有一方谦让，不会僵持到分手。

梅：大多数不是不爱，而是不能继续爱了。归根结底，是两个家庭的观念不同，大部分都是家长掺和，比如房啊，钱啊，就得这么办啊，你家怎么这样这样啊，我家就要那样那样啊，然后就不能娶，就不能嫁。就散了。

### ▶ 爱观点

#### 不结婚，就分手？

不结婚就分手这差不多是同居男女都要面临的问题，此话一出同居关系也就走到尽头。这句话绝大多数的情况下由同居中的女方提出来。因为一般女人都会觉得提出结婚这种事应该由男人先主动，但经历了等待，暗示，明示后还不见对方有动静自然而然的就要下最后通牒了。为什么对方总是按兵不动呢？难道他看不懂你的暗示甚至明示？原因是多方面的：

1. 男人的惰性。男人很怕麻烦，他已经习惯了目前这种生活，适应了这种平衡，轻易不想改变。如果你的男人只是怕麻烦（结婚是件很麻烦的事儿）问题还好办，只要你善加诱导目的就可以达到。可如果他认为一纸婚书只是形式，你们现在的生活在很满意不想改变这个时候你就应该好好考虑一下了。

2. 未婚享受结婚的待遇，却不用尽婚后的义务。

3. 不定性。还不想守着一个人过一辈子。这点很复杂，可能是因为思想不成熟，也可能不太满意同居女友，还可能在等待下一次的艳遇……正是因为造成这一点的原因很多，所以往往这一点也是男人推托不结婚使用最多的借口。

当然，除了恐婚族之外，一想到婚后状态的改变，焦虑也会导致许多情侣吵架。两个人很有自己个性的人，突然感觉对方很难相处，想到今后要有半生的时间吵架就恨不得分手算了。想到分手两个字当事人都吓一跳，就快结婚再分开是不是可惜？

人总是患得患失的。结婚前的分手难免会让人倍感遗憾，所以，想清楚再选择。

## 要么加名字，要么分手

婚房的房产证名字怎么写？谁出资写谁名？还是既然一起过日子就写上两个人的名字？很多准夫妻为此纠结不已。

小夏和男友在一起3年多了。男友家境还可以，几年前，两人买过一次房，小套的，男友家付的全款，写的对方的名字，当时小夏觉得反正结婚的时候还要换大房子，只是临时住住的。

今年男友家催两人结婚，小夏和男友出差都很多，觉得暂时不是时候，就说想多挣点钱换了大房子再结。男友家以为儿子觉得房子小了，就极力鼓动换了大房子，他家出首付，在江宁买了套大房子，首付85万，装修15万。

小夏不想住在他家人买的房子，因为男友爸妈总是不经意流露出的那种骄傲，让小夏心里很难受。在装修过程中，准公婆总是表现出要按他们的意见来做，动不动就说：“我的房子，我说了算。”

## 各种吵架，各种伤不起

因为要结婚，想到两个人要在一起生活一辈子，就会忍不住用挑剔的眼光看对方。为了拍婚纱照，为了选家具，为了装修，为了彩礼钱，各种吵架理由，其实都伤不起。

听听准新娘的抱怨。网友“蜡笔小新和我”在结婚前，为了婚纱的样式，被男友不停数落，她开始怀疑男友是否在乎她。“下个月就要结婚了。男友一直没时间去影楼选婚纱，我就一个人去选了。去了后发现好看的都被挑得差不多了。服务小姐一个劲地想叫我加钱选长拖，我想干吗花冤枉钱，就选了很一般的婚纱，样式很普通。后来我就回家了，提到这件事情，结果他非常生气，说我傻被人骗什么的，就不能加钱吗？说有人订就有人订

一想到要结婚，一想到结婚以后还得继续吵下去，两人都觉得不是办法。琢磨再三，觉得设一个“吵嘴日”，让双方的意见都集中到“吵嘴日”去理论。

吗，真是挫。他不停埋怨我，又说我在待人处事上真差，也不知道和别人处好关系什么的。难过死了，我真的快没自信了。”

准新郎也抱怨，网友“蓝色天”郁闷不已：“女友一直在找地方拍婚纱照，但是找了几家，都没决定，这个说不好，那个说太贵。跑了几家，我就开始不耐烦了，不想再去了，结果说着说着就吵起来了。我觉得拍个婚纱照太麻烦，拍过的都说很累，我工作又很忙，本来就很烦了，还为这个跟我吵。”

结婚前为了彩礼吵架的也并非个例。女方希望男方家出礼金，男方家没这个风俗，或者出少了达不到女方要求，矛盾就爆发了。

网友“阿迪王”跟准女友商量出了一套对

付吵架的严格规定——设一个“吵嘴日”，并且规定吵嘴注意事项：不能出走、不能动手、不能惊动家长……“阿迪王”和女友都是外向性格，脾气火爆，而且自尊心都强，经常会因为一些鸡毛蒜皮的小事吵架。要结婚了，架没少吵，有时吵到惊动长辈。一想到要结婚，一想到结婚以后还得继续吵下去，两人都觉得不是办法。琢磨再三，觉得设一个“吵嘴日”，让双方的意见都集中到“吵嘴日”去理论。

没到规定吵架时间，要想发火怎么办？只有压抑着脾气等“吵嘴日”再算账。但当“吵嘴日”真的到来，双方又不想再旧事重提或把话说狠了。慢慢的，两个人互相探讨起来，由过去的争吵变成了劝说。